
COMUNE DI CALTIGNAGA  
Provincia di Novara 

 
 
                                                                                                  Deliberazione n. 5 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE del CONSIGLIO COMUNALE 
 
 
Oggetto:  AGGIORNAMENTO  DEL DOCUMENTO UNICO DI PROGRAMMAZIONE (DUP) 2018-2019-

2020 – APPROVAZIONE. 

                                                           

 
L'anno duemiladiciotto  addì  dodic i del mese di  marzo     ore 19,30  nella sala riservata 

per le riunioni, regolarmente convocato si è riunito in sessione ordinaria di prima convocazione il 
Consiglio Comunale. 

 
Al momento della deliberazione in oggetto viene accertata come dal seguente prospetto la 

presenza in aula dei Consiglieri: 
                   
 

  
Presenti 

 
Assenti 

   
GARONE Raffaella X - 
MAGLIANO Manuela X - 
VALSESIA Franca X - 
MERCALLI Antonio X - 
ZECCHINI Andrea Paolo X - 
CIRCOSTA Michele X - 
CARASSOTTI Roberto X - 
PECI Carlo X - 
MIGLIORINI Giuseppe X - 
FABRIS Claudio X - 
BERTINOTTI Diego X - 
  
TOTALE 
 

11 - 

 
 

Assenti giustificati:  
 
Partecipa alla riunione il Segretario comunale, dr. Francesco Lella, ai sensi dell'art. 97, 

comma 4, lettera a), del D. Lgs. 18/08/2000 n. 267. 
 
Riconosciuto legale il numero dei Consiglieri intervenuti, la Dr.ssa Raffaella Garone, nella 

sua qualità di Sindaco assume la presidenza dell'adunanza e dichiara aperta la seduta. 

 

 

 



C.C. N. 5 DEL 12/03/2018 

OGGETTO:  AGGIORNAMENTO  DEL DOCUMENTO UNICO DI PROGRAMMAZIONE (DUP) 2018-2019-2020 – 

APPROVAZIONE. 

     IL CONSIGLIO COMUNALE  

 

Premesso che con D.Lgs. n.118 del 23 giugno 2011 sono state recate nuove disposizioni in materia 
di armonizzazione dei sistemi contabili e degli schemi di bilancio delle Regioni, degli enti locali e dei 
loro organismi. 
 
In particolare il nuovo principio contabile concernente la programmazione di bilancio, allegato n.4/1 
al D.Lgs. 118/2011, ha disciplinato il processo di programmazione dell’azione amministrativa degli 
enti locali prevedendo, tra gli strumenti di programmazione, il Documento Unico di Programmazione, 
di seguito DUP. 
 
Il DUP è lo strumento che permette l’attività di guida strategica ed operativa degli enti locali e 
consente di fronteggiare in modo permanente, sistemico e unitario le discontinuità ambientali ed 
organizzative. 
 
Il DUP costituisce, nel rispetto del principio del coordinamento e coerenza dei documenti di bilancio, 
il presupposto necessario di tutti gli altri documenti di programmazione. 
 
Il DUP si compone di due sezioni: la sezione strategica (SeS) e la sezione operativa (SeO). La prima 
ha un orizzonte temporale di riferimento pari a quello del mandato amministrativo, la seconda pari a 
quello del bilancio di previsione. 
 
Visto l'articolo 151, comma 1, del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267, il quale fissa al 31 luglio di ciascun 
anno il termine per la presentazione del DUP riferito ad un orizzonte temporale almeno triennale 
. 
Rilevato che l’approvazione del DUP costituisce il presupposto per l’approvazione del bilancio di 
previsione 2018/2020. 
 
Visto il DUP approvato con deliberazione della Giunta Comunale n. 26 del 26 giugno 2017, con 
deliberazione del Consiglio Comunale n. 13 del 3 luglio 2017 ed aggiornato in base alle disposizioni 
legislative e alle successive esigenze intervenute con deliberazione di Giunta Comunale n. 6 del 5 
febbraio  2018. 
 
Dato atto che lo schema di DUP allegato al presente atto contiene gli elementi indicati nel principio 
di programmazione sopra richiamato. 
 
Considerato che tutti gli Assessorati ed i Responsabili di Servizio  sono stati coinvolti nella 
predisposizione del DUP e che lo stesso è coerente con le norme di finanza pubblica al momento 
vigenti. 
 
Richiamata la normativa vigente che definisce le modalità e i tempi di presentazione del DUP al 
Consiglio Comunale. 
 
Visto il parere dell’organo di revisione economico-finanziaria in data 27 novembre 2017 acquisito ai 
sensi dell’art. 239 del D.Lgs. 267/2000. 
 
Visti i pareri favorevoli sulla proposta di deliberazione espressi ai sensi dell’art. 49 del D.Lgs. 18 
agosto 2000 n. 267. 

 



Sentiti i seguenti interventi: 

- il Sindaco descrive i principali elementi propri dell'aggiornamento del DUP di cui è proposta 
l'approvazione, invitando i Consiglieri comunali a formulare eventuali considerazioni; 
- il Consigliere Circosta chiede chiarimenti sulle tariffe dei servizi a contribuzione, rilevando una 
apparente incongruità tra la delibera di approvazione delle relative tariffe ed il DUP; 
- il Sindaco coglie l'occasione per segnalare che si intende mantenere un profilo di attenzione 
sull'effettivo pagamento delle tariffe di utilizzo dei locali comunali; 
- il Consigliere Circosta chiede ulteriori chiarimenti sul parere dell'organo di revisione contabile e 
sulla predisposizione di alcuni capitoli di spesa, che vengono forniti dal Responsabile dell'Area 
finanziaria, autorizzata; 
- il Consigliere Migliorini si chiede come mai le norme richiedano l'approvazione di un programma 
triennale visto che la presente legislatura termina nel 2019 e se ne consegua l'approvazione di vincoli 
per una futura amministrazione; 
- il Consigliere Circosta replica che la programmazione triennale si aggiorna annualmente, quindi 
una futura amministrazione potrà modificare le scelte; 
 
RILEVATO che non vi sono ulteriori interventi; 
 
La votazione si svolge palesemente, per alzata di mano, con il seguente risultato: 
Consiglieri PRESENTI e VOTANTI: UNDICI 
Consiglieri FAVOREVOLI: OTTO 
Consiglieri CONTRARI: TRE (Consiglieri Migliorini G. , Fabris C. e Bertinotti D.) 
Consiglieri ASTENUTI: NESSUNO 
 

DELIBERA 
 

1. Di approvare il Documento Unico di Programmazione per gli anni 2018 – 2019 – 2020, 
allegato alla presente deliberazione quale parte integrante e sostanziale. 
 
 

SUCCESSIVAMENTE, con separata votazione palese, per alzata di mano, con il seguente risultato: 

Consiglieri PRESENTI e VOTANTI: UNDICI 
Consiglieri FAVOREVOLI: OTTO 
Consiglieri CONTRARI: TRE (Consiglieri Migliorini G. , Fabris C. e Bertinotti D.) 
Consiglieri ASTENUTI: NESSUNO 

 

DELIBERA 

DI APPROVARE l'immediata eseguibilità della presente deliberazione, ai sensi e per gli effetti di 
cui all'art. 134, comma 4, d.lgs. n. 267/2000. 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



Letto, approvato e sottoscritto  

 

        IL PRESIDENTE       IL SEGRETARIO COMUNALE 

f.to  Dr.ssa Raffaella Garone                                                 f.to Dott. Francesco Lella 

______________________________________________________________________________ 

    CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

Si attesta che copia della presente deliberazione viene pubblicata all’Albo Pretorio di questo Comune 
per 15 giorni consecutivi a partire da oggi.  

lì    19/03/2018                                    IL SEGRETARIO COMUNALE 

                                                                                          f.to  Dott. Francesco Lella 

                                                                              

______________________________________________________________________________ 

    DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 

 x     Dichiarata immediatamente eseguibile, ai sensi e per gli effetti di cui all’art. 134, comma 4, D. 
Lgs. 267/2000.  

 

      Esecutiva alla scadenza del termine di 10 giorni dalla pubblicazione (art. 134, comma 3, del D. 
Lgs. 267/2000). 

                                                      

        IL  SEGRETARIO COMUNALE 

                  f.to  Dott. Francesco Lella 

 

______________________________________________________________________________ 

Copia conforme all'originale per uso amministrativo. 

 

lì 19/03/2018      IL SEGRETARIO COMUNALE 

                       f.to    Dott. Francesco Lella 

  

 

 
 
 


